

那曲市清洁能源装机规模突破100万千瓦

商报讯(西藏日报记者 赵书彬)1月10日,记者从那曲市能源局了解到,随着比如县伯托100兆瓦光伏储能项目的建成,那曲市近日迎来了历史性的时刻——清洁能源装机容量成功突破100万千瓦,达到了11468万千瓦。这一历史性成就,标志着那曲市在清洁能源领域取得重大突破,在建设西藏乃至全国清洁能源高地中书写下了浓墨重彩的一笔。

那曲市是全国海拔最高、陆地国土面积最大的地级市,拥有得天独厚的光能、水能、

风能、地热能等丰富资源,为清洁能源发展提供了有利条件。近年来,在国家清洁能源发展战略的引领下,那曲市立足自身资源禀赋,大力推进光伏、风电等清洁能源产业的发展,不断取得清洁能源综合开发新突破。

去年,全球海拔最高、装机容量最大的色尼达嘎普独立构网型储能电站并网送电;甘丹康桑100兆瓦光伏储能从备案到投产仅用157天,按下那曲项目建设“快进键”;总装机500兆瓦的6个光伏储能项目顺利完工。那

曲市上网发电量84亿千瓦时,外送电量同比增长42.65%。

此次,那曲市清洁能源装机规模的跃升,是那曲市清洁能源发展取得显著成果的一个缩影。清洁能源装机规模突破100万千瓦不仅提升了那曲市的电力供应能力,更为当地经济社会的可持续发展提供了稳定的能源保障,为我区能源结构的优化注入了强大动力。同时,这也意味着那曲市的能源供应结构更加清洁、绿色,对保护青藏高原的生态环境,维护生态安全具有深远的意义。

那曲市能源局负责人表示,那曲市清洁能源发展是绿色转型的生动实践,更是响应国家号召,坚持绿色发展理念,积极利用自然资源,实现经济社会与环境保护和谐共生的典范。这一突破性成就,预示着那曲市在未来将为能源安全、环境保护和可持续发展作出更大的贡献,为建设美丽那曲、和美乡村、实现人与自然和谐共生的美好愿景添砖加瓦。



索县热瓦乡热热村的50MW牧光互补储能项目。西藏日报记者 赵书彬 摄

拉萨市探索固废领域减污降碳新途径 协同推动“无废城市”建设与“双碳”发展战略有机融合

在国家“双碳”战略背景下,协同推进减污降碳是拉萨市推动碳达峰碳中和、经济社会绿色低碳高质量发展的必要途径。

近年来,拉萨市积极推动碳达峰碳中和等重大决策部署与“无废城市”建设内在需求有机融合,启动拉萨市哲学社会科学专项“碳达峰碳中和背景下拉萨市推进固废领域减污降碳实施路径研究”重大项目,积极探索“无废城市”建设与实现碳达峰、碳中和目标相结合的新途径,为深入推动循环经济升级发展、协同推进固体废物领域减污降碳和实现“双碳”目标提供了智慧和力量。

记者 梁兰



近日,“碳达峰碳中和背景下拉萨市推进固废领域减污降碳实施路径研究”项目顺利完成结项,共形成了《碳达峰碳中和背景下拉萨市推进固废领域减污降碳实施路径研究报告》1份、《拉萨市固体废物管理现状及优化对策》《拉萨市固废领域碳排放现状及趋势预测》《分类制度对干湿垃圾处理系统生命周期碳排放特征的影响》等3篇论文,研究成果荣获拉萨市哲学社会科学专项“优秀奖”。

拉萨市生态环境局相关负责人介绍,“碳达峰碳中和背景下拉萨市推进固废领域减污降碳实施路径研究”项目从循环经济、“双碳”目标背景下国家战略出发,以拉萨市固体废物领域和拉萨市“十四五”时期“无废城市”建设为案例,全面对标国内外固体废物领域“双碳”举措经验,梳理拉萨市固体废物领域的现状和问题,综合运用管理学、环境科学、社会学、数字化等多学科多领域理论成果,开展跨学科方法学研究,综合运用文献研究、数据分析、专家咨询、模型预测等研究方法,构建具有拉萨市当地特色的固体废物领域碳排放因子及方法学集成,力争形

成具有高度示范性和可操作性的固体废物领域减污降碳实施路径。

同时,项目还聚焦工业、农业、生活等重点领域,采取查阅文件资料、实地分析等方式深入了解拉萨市危险废物利用、生活垃圾处置、再生资源回收利用、农膜农药等农资回收处置、污泥及建筑垃圾综合利用等领域产业布局、行业管理、政策扶持等相关情况,全链条了解拉萨市固体废物领域短板及存在问题,从源头减量、循环利用、协同处置、精准管控、集成示范等方面探索减污降碳实施路径,引领拉萨市固体废物领域资源化科技支撑能力的全面升级。

项目紧紧围绕拉萨市“十四五”时期“无废城市”建设情况展开对拉萨市固体废物领域现状分析和趋势预测研究,以“双碳”目标为切入点,结合固体废物管理现状和改进措施,设定基准和政策引导两种情景碳排放,从现状、时间序列预测、“无废城市”政策情景出发,通过人工智能预测和碳排放核算构建,定量评估包括“十四五”时期“无废城市”建设在内的政策影响及不同品类固体废物在不同情景下的碳排放变化,实现研究视角、研究方

法、研究对象的创新突破。

此外,项目还结合拉萨市的实际情况和趋势分析,提出了一系列针对性的固体废物领域减污降碳措施,包括从源头上减少固体废物的产生,优化固体废物处理流程和促进固体废物的资源化利用等,为拉萨市固体废物管理能级提升和“无废城市”建设提供有力支撑。其次,项目通过深入研究固体废物领域的减污降碳路径,定量分析在政策引导下,拉萨市固体废物领域碳排放变化情况,为拉萨市提供实现绿色低碳发展的有效途径。此外,拉萨市在固体废物治理方面的成功经验,对于整个西藏乃至全国其他地区都具有借鉴意义,所提出的减污降碳路径,不仅补足了西部高原地区“无废城市”建设的空白案例研究,也为其他周边地区的固体废物治理提供参考价值。

该负责人介绍,下一步,拉萨市将扎实做好成果转化运用后半篇文章,更好地发挥项目研究成果服务发展、服务决策的作用,推进固体废物协同减污降碳,为破解固体废物污染问题、稳步推进“无废城市”建设和实现“双碳”目标贡献更多的智慧和力量。

类乌齐县农畜产品在拉萨“火”了!

商报讯(记者 德吉央宗)近日,昌都市类乌齐县农畜产品推介会在拉萨市城关区万达广场举行。据了解,此次活动旨在进一步释放消费需求,推动以类乌齐牦牛为主的农畜产业迈向高质量发展新阶段。

类乌齐县人民政府副县长群培扎西在推介会上介绍,类乌齐县凭借得天独厚的自然环境,为农作物生长和畜牧养殖提供了优越条件。此次推介会旨在全面推广类乌齐县的农畜产品,特别是类乌齐牦牛,以期通过这一高原特色产业带动县域经济发展。

作为中国国家地理标志产品,类乌齐牦牛肉以其原生态、纯天然、全绿色的品质,以及膘肥体壮、口味浓郁、营养价值高的特点,在区内外享有盛誉。目前,类乌齐县已经形成了“种草—养畜—加工—销售”的全产业链模式,拥有牦牛产业相关生产基地和企业11个,涵盖了牦牛良种繁育、短期育肥、牧草种植、牦牛养殖、牦牛肉及牦牛奶加工等多个环节。

活动现场,类乌齐县的特色农畜产品吸引了大量市民驻足了解。此外,类乌齐县艺术团还带来了《邂逅类乌齐》《英雄格萨尔王》等精彩节目,为推介会增添了浓厚的文化氛围。同时,线上线下销售额也达到了20万元,抖音直播观看人数超过3万人次,照片直播浏览量达到5万人次。

值得一提的是,推介会上期间,昌都市藏家牦牛股份有限公司和类乌齐县多阳光生态产业乳制品生产有限公司达成了原材料和农畜产品的合作意向,并签订了《产品供销意向合同书》,这一合作将为类乌齐县的牦牛产业带来新的发展机遇。

此次推介会的成功举办,不仅展示了类乌齐县农畜产品的独特魅力,也为当地农牧业的现代化发展注入了新的活力。未来,类乌齐牦牛为主的畜牧产业将继续成为类乌齐县经济发展的重要支撑,为当地居民创造更多的就业机会和收入来源。



推介会现场。记者 德吉央宗 摄